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Анотація. Повоєнне відновлення в Україні пов’язано не лише з технічними 
та економічними проблемами, а й з невідкладним завданням відродження та збе-
реження національної культурної ідентичності. Архітектура та дизайн відіграють 
у цьому процесі важливу роль, виступаючи посередниками між культурною спад-
щиною, громадськими ініціативами та технологічними інноваціями. У статті роз-
глядається, як супутникові системи (навігації, зв’язку, дистанційного зонду-
вання) та цифрові технології (цифрові двійники, 3D-сканування, фотограмметрія, 
мюонна томографія) можуть бути інтегровані у практику архітектурного дизайну 
для повоєнного відновлення країни із збереженням її культурної самобутності.

Мета. Метою статті є визначення дизайнерської концепції післявоєнної ре-
конструкції, що базується на етнокультурних цінностях, можливостях супутни-
кових та цифрових технологій, а також інтеграції технологічних інновацій у прак-
тики архітектурного дизайну.

Методологія. Дослідження базується на порівняльному аналізі, міждисци-
плінарному синтезі та вивченні українського й міжнародного досвіду. Використано 
емпіричні джерела: проєктну документацію, конкурсні заявки, досьє окремих про-
єктів («Housing for Ukraine», RE:Housing, «Yakusha Design», «Backup Ukraine» та 
ін.), а також матеріали громадських ініціатив та експертів з культурної спадщини.

Результати. Показано як супутникові системи (навігації, зв’язку, дистанцій-
ного зондування) та цифрові технології (цифрові двійники, 3D‑сканування, фото-
грамметрія, мюонна томографія) можуть функціонувати не лише як інструменти 
документування, а й як посередники соціальних процесів: управління спадщиною, 
залучення місцевих громад, формування політики відбудови. Виокремлено два 
аспекти: 1) «Technologies of Seeing and Knowing» – роль систем візуалізації та 
картування у реконструкції на основі фактичних даних; 2) «Дизайн, вернакуляр-
ність і участь локальних спільнот» – оцифрування народної архітектури, вико-
ристання місцевих матеріалів та досвід переміщених чи повернених мешканців.

Наукова новизна. Отримані результати демонструть можливості інтеграції 
технологічних інновацій у соціокультурні рамки реконструкції, що дозволяє по-
єднати технократичні рішення з етнокультурними принципами та забезпечити 
просторову справедливість.

Практична значущість. Запропонований дизайн‑концепт може стати ос-
новою для практичних проєктів відбудови, орієнтованих на благо громади, збе-
реження культурної ідентичності та розвиток соціальної справедливості.

Ключові слова: супутникові технології, цифрові двійники, 3D‑сканування, 
культурна спадщина, народна архітектура, відбудова, соціальна справедливість, 
фотограмметрія, модульні житлові блоки, просторове планування, громадська 
участь, сталий розвиток.
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ВСТУП
Сучасний рівень розвитку супутникових 

систем сприяє формуванню глобального ін-
формаційного та операційного середовища 
взаємодії. Сучасні космічні системи дозво-
ляють отримувати дані про положення на-
земних об’єктів, оснащених відповідною апа-
ратурою, а також впливають на низку інших 
систем для дистанційного спостереження. 
Використання супутникового комунікацій-
ного потенціалу тісно пов’язано з космічною 
інформаційною інфраструктурою. Рівень без-
дротової передачі даних знаходить засто-
сування у багатьох сферах людської діяль-
ності. Зокрема, безпілотні технології стали 
провідним українським трендом у сфері ви-
сокошвидкісних послуг, а стрімкий розвиток 
IT‑розробок змінив процес дизайн‑проєк-
тування: з’явилися Метавсесвіти, цифрові 
двійники, а BIM‑моделювання перетвори-
лося на основний інструмент проєктування. 
Модульність та високошвидкісний 3D‑друк, 
активно застосовувані в аерокосмічній галузі, 
почали використовуватися для споруд на-
родної архітектури, традиційно орієнтованої 
на місцеві ресурси та навколишній ландшафт. 
У статті розглядається аспект, як в умовах по-
воєнних руйнувань інтеграція супутникових 
систем і цифрових технологій в український 
архітектурний дизайн стає не лише інстру-
ментом відновлення, а й засобом збереження 
культурної ідентичності та забезпечення со-
ціальної справедливості. Використання по-
дібних технологій: від цифрових двійників до 
мюонної томографії відкриває нові можливості 
у проектуванні, інвентаризації та збереженні 
української культурної спадщини.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Дослідженню екстрим-архітектури, зо-

крема адаптації космічних SHEE-модулів для 
земних умов як тимчасового житла, присвя-
чені проєкти «LIQUIFER Systems Group». На 
прикладі таких проєктів, як «Жива архітек-
тура», зосереджених на перетворенні жит-
лових приміщень інертних будівель у програ-
мовані живі структури, показано можливості 
космічної архітектури як дисципліни розробки 
самодостатніх систем, актуальних також для 
наземних додатків. Проєкт «RegoLight», який 
займався пошуком екологічних конструкцій 
для освоєння космосу, паралельно показував 
(на прикладі Місяця та Марса), як із місцевих 
ресурсів (місячного пилу) за допомогою тех-
нології 3D-друку формуються нові простори, 
де особлива увага приділилася проекту-
ванню житлових модулів [33]. Наукова ро-
бота Соуза Е. також розглядала екстремальне 

середовище, досліджуючи проблеми, що ви-
никають у негостинних просторах, і способи 
їх вирішення [50].

Супутниковим картографуванням, ін-
вентаризацією руйнувань та ресурсів, а також 
створенням модульного житла для пересе-
ленців та громадян, які втратили житло через 
російську агресію, займався спільний сканди-
наво-український проєкт «Житло для України» 
(компанії «Moelven Byggmodul AS та Ітера»). 
Для забезпечення доступності житла для всіх 
демографічних груп, «Moelven» розглядав 
можливість впровадження моделі «Rent-
to-Own» у співпраці з IFC, ЄС та Україною, 
яка дозволяє орендарям поступово набувати 
права власності на житло за рахунок регу-
лярних платежів [51].

Мюонній томографії, неінвазивному ана-
лізу національних пам’яток, включаючи щільні 
матеріали, присвячено статті Лагранж М. [42] 
та Муссаві М. [41]. У цих працях викладено за-
гальні відомості, деякі ранні дослідження мо-
делювання, створені для вивчення межі малих 
розмірів мюографії, та її значимість задля збе-
реження культурної спадщини. Проєкти CyArk 
Архаїка, Polycam, Backup Ukraine стосуються 
цифровізації українських пам’яток із застосу-
ванням AR/VR та фотограмметрії, 3D-архіви 
та шляхи поширення української культурної 
спадщини [22; 26; 47].

Інтеграція BIM, цифрові двійники у бу-
дівництві, BIM та народна архітектура, необ-
хідність розширення бібліотек для включення 
регіональних матеріалів представлені в до-
слідженнях Нгуєн Т. Д., Адхікарі С. [45] та 
Лаунгані П. [32]

Використання місцевих матеріалів 
(глини, соломи, коноплі – аналога реголіту 
в космічних місіях) у модульній архітектурі 
для переселенців тестувалося у житловій іні-
ціативі «GoUkrainA» [30]. Приклади модуль-
ного адаптивного житла «RE:Ukraine» зі збе-
реженням української ідентичності показані 
у статті Кутьєру А. [25]. Питання збереження 
національного культурного коду в середовищі 
архітектурного дизайну (з інтеграцією циф-
рових технологій та супутникових систем, як 
інструментів моніторингу, візуалізації та стра-
тегічного планування) як в українському, так 
і міжнародному науковому дискурсі розлянуто 
у працях [2; 31; 39; 44].

МЕТА
Мета статті полягає у визначенні того, 

яким чином інтеграція супутникових систем 
та цифрових технологій у практики архітек-
турного дизайну сприяє збереженню та пе-
реосмисленню української етнокультурної 
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ідентичності в умовах повоєнного віднов-
лення.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
У ході дискусій, присвячених іннова-

ційним напрямам повоєнного відновлення та 
цифрової трансформації України, дедалі ча-
стіше згадується парадигма «Technologies of 
Seeing and Knowing», яка окреслює перехід 
від інтуїтивного планування до нових методів, 
заснованих на даних, технологіях та глибо-
кому розумінні системних зв’язків у міському 
(або сільському) середовищі. Підхід виходить 
за рамки простого використання інструментів 
та фокусується за допомогою новітніх техно-
логій на зміні самого сприйняття здійснених 
руйнувань, на масштабному процесі віднов-
лення та формування майбутнього вигляду 
зруйнованих українських сіл та міст [38].

Можна виділити кілька ключових ас-
пектів вживання цього терміна в даному кон-
тексті. Це: 1. Цифровізація оцінки збитків та 
планування; 2. Формування нового архітек-
турного вигляду населених пунктів («Build 
Back Better»); 3. Залучення місцевих спільнот 
у процес відновлення та прозорість прийняття 
остаточних рішень.

Цифровізація оцінки збитків та пла-
нування. Геоінформаційні системи (ГІС) 
є ключовими технологіями, що забезпечують 
оперативну оцінку ситуації, планування від-
новлювальних робіт та контроль за їх вико-
нанням. ГІС використовують дані із супут-
ників, дронів, наземних сенсорів та інших 
джерел щоб створювати детальні цифрові 
карти руйнувань, визначати зони екологіч-
ного забруднення, планувати розмінування 
територій та оптимізувати розподіл ресурсів. 
Використання ГІС у процесі відновлення доз-
воляє мінімізувати ризики, скоротити час та 
забезпечити прозорість процесу.

Збір даних є першочерговим завданням 
оцінки масштабів руйнувань, після якого 
дані обробляються, аналізуються та інтегру-
ються до спеціалізованих платформ. Основні 
завдання цього етапу: 1) систематизація 

отриманої інформації (формування єдиної 
бази даних про пошкодження); 2) моніторинг 
змін у реальному часі (постійне оновлення ін-
формації на основі нових супутникових знімків 
або польових обстежень); 3) виявлення кри-
тичних зон (аналіз потенційно небезпечних 
територій, наприклад, забруднених мінами 
або хімічними речовинами) [3].

Використовують такі методи:
– Супутникові знімки (рис. 1), які доз-

воляють оперативно отримати інформацію 
про зміни ландшафту, зруйновані об’єкти та 
інфраструктуру. За допомогою знімків високої 
роздільної здатності можна автоматично ви-
значати пошкодження за допомогою алго-
ритмів комп’ютерного зору [6].– Безпілотні 
літальні апарати (дрони) – використовуються 
для детального картографування руйно-
ваних територій. Вони забезпечують опера-
тивне збирання інформації навіть у важко-
доступних чи небезпечних зонах (рис. 2).  
Посилені системи зв’язку, початково ство-
рені для роботи в умовах сильного глушіння, 
проходять випробування для комерційної ло-
гістики та реагування на надзвичайні ситу-
ації [6]. Використання дронів, супутникових 
знімків та лазерного сканування дозволяє 
швидко та точно оцінити пошкодження, фор-
муючи докладні 3D-карти та цифрових двій-
ників для зруйнованих територій, що дає мож-
ливість оцінювати картину в цілому.

Спеціалізовані роботи, що використо-
вуються для розбирання корисних копалин, 
відіграють важливу роль у розчищенні тери-
торій та відновленні нормальної активності 
у постраждалих регіонах. Датчики ґрунту 
картографують поклади копалин (напри-
клад, глини, придатної для будівництва). 
Високоефективні виробничі лінії дронів вико-
ристовують для екологічного моніторингу та 
інспекції інфраструктури. Застосування фо-
тограмметрії за допомогою дронів дає низку 
істотних переваг у контексті післявоєнного 
відновлення: 1) швидкість та безпеку: 2) ви-
соку точність; 3) деталізацію, наприклад, для 
оцінки ремонтопридатності будівель [37].
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Рис. 1. а – знищена росіянами "Азовсталь"; б – м. Маріуполь, зруйноване 
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Технологія 3D-сканування не тільки до-
помагає зберегти культурну спадщину в циф-
ровому варіанті, а й породжує додатковий 
інструментарій для відновлення будівель та 
споруд. Для забезпечення доступності майже 
200 об’єктів культурної спадщини, що знахо-
дяться під загрозою знищення, організація 
«CyArk» (з 2023 р. співпрацює з українською 
академією наук та некомерційними організа-
ціями культури) крім фотограмметрії вико-
ристовує дрони для лазерного сканування та 
3D-захоплення у фотозйомці [47]. З березня 
2022 р. львівський проект «Skeiron» [4] сканує 
будівлі з метою їхнього оцифрування. Для 
цього було ініційовано проєкт «Save Ukrainian 
Heritage» [48], в рамках якого команда від-
сканувала близько 250 культурних об’єктів 
України. У «Skeiron» окремо стоїть проєкт 
із Маріуполя – «Save Mariupol Heritage». 
Завдяки краудфандинговій кампанії команда 
проєкту зібрала тисячі фотографій та ство-
рила 3D-модель Маріупольського драматич-
ного театру (рис. 3).

Крім «Skeiron» створенням 3D-моделей 
історичних зруйнованих будівель, займався 
київський архітектор Сергій Ревенко та веб-ди-
зайнер Микита Солопов, який започаткував 

проєкт «ScanIA» [39]. Серед відсканованих 
об’єктів – Вознесенська церква у Лукашівці 
на Чернігівщині (рис. 4), житловий будинок 
по вул. Жилянський у Києві (рис. 5), школа 
та пожежна частина у Харкові (рис. 6), біблі-
отека та кінотеатр у Чернігові, міст в Ірпені, 
центр психологічної реабілітації у Бородянці 
та ін.

Окрім збереження цифрової культурної 
спадщини, метод лазерного сканування вико-
ристовується для оцінки та документування 
пошкоджень будівель та інфраструктури, доз-
воляючи фіксувати найменші тріщини в не-
сучих та огороджувальних конструкціях, що 
значно економить час експертів.

Цифровізація народної архітектури та 
локальна ініціатива на місцях. У разі пов-
ного руйнування або необхідності капітальної 
реставрації, 3D-моделі є єдиним точним по-
сібником для відтворення оригінального ви-
гляду. Цифрові дані допомагають точно 
оцінити ступінь пошкодження та скласти необ-
хідні кошториси, а також визначити найбільш 
ефективні методи консервації чи відновлення. 
Цифровізація допомагає не лише зберегти 
форму, а й документувати унікальні конструк-
тивні особливості споруди. Крім того, цифрові 
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моделі можуть використовуватися для ство-
рення VR-турів, дозволяючи людям «відвіду-
вати» втрачені або пошкоджені об’єкти, що 
важливо для культурної пам’яті та освіти [26].

З метою збереження автентичності 
у кожній громаді застосовується індивіду-
альний підхід до відновлення, а традиційні 

методи поєднуються з інноваційними. 2024 р. 
премію Дорфмана Королівської академії за 
орієнтовану на співтовариство архітектуру 
отримала організація «Livyj Bereh» (м. Київ). 
З травня 2022 р. волонтерська організація 
відремонтувала понад 380 дахів у Київській, 
Харківській та Чернігівській областях (рис. 7). 
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Рис. 5. Зруйнований дроном будинок на вул. Жилянській (м. Київ); збудований 

наприкінці XIX-ХХ ст. імовірно купцем Іоселіаном Іцковичем Льовом; будинок поєднував 

елементи київського цегляного стилю з ліпними неоготичними деталями; а – вигляд у 

мирний час; б – схема руйнування; в – відтворена 3D-модель, арх. Сергій Ревенко, 

«ScanIA» [48] 
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3D-модель, арх. Сергій Ревенко, «ScanIA» [48] 
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Крім цього «Livyj Bereh» відновлювала кри-
тично важливі об’єкти інфраструктури (житло, 
школи та лікарні) у районах уздовж лівого бе-
рега Дніпра [29].

Так само (30 мешканців та 70 волон-
терів групи «Сміливі відновлювати») відрес-
таврували Лихачівський ліцей Мринської сіль-
ської ради у Чернігівській обл., збудований на 
початку ХХ ст. за технологією хати-мазанки. 
Процес роботи відбувався у народному форматі 
«толоки» з використанням місцевих матеріалів 
(пісок, глина, солома) [17]. У столітній хаті-ма-
занці у Краснокутській громаді (Харківщина) 
стали проводитися майстер-класи з виготов-
лення саманних блоків для зведення «швидкого 
будинку», заснованого на доступних ресурсах 
(глині) та народних традиціях (толоці). Проект 
«Циркулярне будівництво на практиці» створив 
та втілив екохаб «Zero Waste Kharkiv» щодо пе-
редачі будівельних відходів жителям регіону. На 
майданчику в Російській Лозовій (Харківщина) 
було викладено дві експериментальні стіни для 
демонстрації повторного використання цегли. 
Демоверсії стін за принципом «криниці» – усе-
редину засипалися дрібні відходи [16].

У с. Іванків Київської обл. 
у лютому 2022 р. російські окупанти 

знищили історико-краєзнавчий музей (рис. 
8), в якому зберігалася культурна спадщина 
Марії Примаченко (рис. 9).

У липні 2024 р. дитяча лікарня 
«Охматдит» у м. Київ також зазнала ракет-
ного удару, після чого було прийнято рішення 
створити на території лікарні «галерею сучас-
ного українського мистецтва просто неба». 
Почалося створення муралів із мотивами Марії 
Приймаченко (рис. 10). Стіни на корпусі №15 
перетворилися на картину «Колір яскравого 
літнього неба, якою гуляє чарівний жовтий 
тапір». Планується створення муралу-трип-
тиху на корпусі №16. Ці твори виступатимуть 
і як інструмент для арттерапевтичних практик.

Для збору коштів на створення му-
ралів було запущено кампанію «Ukrainian 
Beasts» разом із командою «Shum Rave» та 
фондом сім’ї Марії Приймаченко, наступним 
етапом якої став запуск фандрейзингу на 
будівництво багатофункціональної худож-
ньої резиденції та музею Марії Приймаченко 
у с. Болотня (місце народження художниці). 
Студія Yakusha Design представила концепцію 
Музейного комплексу в «Saatchi Gallery» (рис. 
11, 12) [19]. Згідно з концепцією архітектора 
Вікторії Якуші, будинок Марії Примаченко та 
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Рис. 7. Організація «Livyj Bereh» (м. Київ); ремонт зруйнованих дахів; а, б – Харківський 
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а б в г 
Рис. 7. Організація «Livyj Bereh» (м. Київ); ремонт зруйнованих дахів; а, б – Харківський 

регіон; в – Київський регіон; г – Чернігівський регіон [35] 

 

   

 

а б в г 
Рис. 7. Організація «Livyj Bereh» (м. Київ); ремонт зруйнованих дахів; а, б – Харківський 

регіон; в – Київський регіон; г – Чернігівський регіон [35] 

 

   

 

а б в г 
Рис. 7. Організація «Livyj Bereh» (м. Київ); ремонт зруйнованих дахів; а, б – Харківський 

регіон; в – Київський регіон; г – Чернігівський регіон [35] 

 

а б в г

Рис. 7. Організація «Livyj Bereh» (м. Київ); ремонт зруйнованих дахів; а, б – Харківський регіон;  
в – Київський регіон; г – Чернігівський регіон [35]

   

а б в 

Рис. 8. а – Марія Примаченко за роботою [21];  б – краєвид з пагорбів Іванкова, 

який бачила Примаченко; річка Тетерів;  в – історико-краєзнавчий музей у с. Іванків, 

Київської обл.; спалено внаслідок російського бомбардування [14] 
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Рис. 9. Картини Марії Примаченко; а – "Чорний звір" 29 x 40 см (1936); акварель, 
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Рис. 8. а – Марія Примаченко за роботою [21]; б – краєвид з пагорбів Іванкова, який бачила Примаченко; 
річка Тетерів; в – історико-краєзнавчий музей у с. Іванків, Київської обл.; спалено внаслідок російського 
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сусідні будівлі реконструюють до первісного 
вигляду, знявши цеглу. Стіни будуть із глини 
та дерева, а дах із очерету, як на архівних фо-
тографіях. Інтер’єр будинку художниці також 
максимально збережеться.

Артрезиденцію сформують із 15 конусо-
подібних куполів-модулів, покритих тексту-
рованою білою глиною, схожою на народну 
мазанку. Хвилястий дизайн споруди з одного 
боку апелює до показових народних форм 
технології SuperAdobe (яка використовує 
мішки з землею як будівельний матеріал), 
з іншого – нагадує гриву фантастичної істоти 
(мотив у творчості Марії Примаченко) [19].

Загалом народна архітектура є осо-
бливим викликом для збереження та віднов-
лення через специфіку матеріалів та уні-
кальних будівельних технік, наприклад 
складних вузлів з’єднання колод або осо-
бливих методів обробки дерева, харак-
терних для Карпатського регіону чи Полісся. 
Високоточне 3D-сканування створює циф-
рових двійників, які фіксують не просто зов-
нішній вигляд, а й внутрішню структуру 
з’єднань та порядок складання елементів, пе-
ретворюючись на «інструкцію зі складання» 

для реставраторів, що дозволяє відтворити 
конструкцію з історичною достовірністю, а не 
просто імітувати зовнішній вигляд.

Крім того, дерев’яні храми часто містять 
унікальні різьблені іконостаси та настінні роз-
писи. У мультиспектральній фотограмметрії 
застосовуються методи, які не лише фіксують 
геометрію, а й колірну палітру та текстуру вну-
трішнього декору, а іноді й приховані під ша-
рами фарби деталі. Цифровізація перетворює 
вразливі дерев’яні об’єкти з тимчасових кон-
струкцій на постійні цифрові активи з гаран-
тією, що їхня унікальна конструкція та есте-
тика можуть бути збережені для майбутніх 
поколінь. Прикладом є оборонний комплекс 
ІХ–ХVІ ст. Тустань, залишки якого знахо-
дяться у Сколівському районі Львівської об-
ласті. Ідея реконструкції об’єкта у цифровому 
вигляді належить Василю Рожку, втіленням 
проєкту займався харківський R&D-офіс 
SoftServe. Для створення AR-об’єкта за допо-
могою дронів були проведені обміри (у тому 
числі скель, що залишилися). Потім і фортеця, 
і скелі були відтворені точно до міліметра [8].

У рамках діяльності щодо збереження 
культурної спадщини в Україні експерти 

   
а б 

Рис. 10.  а – «Ротазій ленується роботу не робить комарій ловить», 1991 (вірогідний 

прототип для мурала); 46 x 62 см; папір, гуаш; б – дитяча лікарня «Охматдит», корпус 

№15, м. Київ; мурал «Колір яскравого літнього неба, яким гуляє чарівний жовтий 

тапір»; 2024 р. [5] 

 

   
а б 

Рис. 10.  а – «Ротазій ленується роботу не робить комарій ловить», 1991 (вірогідний 

прототип для мурала); 46 x 62 см; папір, гуаш; б – дитяча лікарня «Охматдит», корпус 

№15, м. Київ; мурал «Колір яскравого літнього неба, яким гуляє чарівний жовтий 

тапір»; 2024 р. [5] 

 

   
а б 

Рис. 10.  а – «Ротазій ленується роботу не робить комарій ловить», 1991 (вірогідний 

прототип для мурала); 46 x 62 см; папір, гуаш; б – дитяча лікарня «Охматдит», корпус 

№15, м. Київ; мурал «Колір яскравого літнього неба, яким гуляє чарівний жовтий 

тапір»; 2024 р. [5] 

 

а б

Рис. 10. а – «Ротазій ленується роботу не робить комарій ловить», 1991 (вірогідний прототип для мурала);  
46 x 62 см; папір, гуаш; б – дитяча лікарня «Охматдит», корпус №15, м. Київ; мурал «Колір яскравого літнього 

неба, яким гуляє чарівний жовтий тапір»; 2024 р. [5]

   

а б в 

Рис. 8. а – Марія Примаченко за роботою [21];  б – краєвид з пагорбів Іванкова, 

який бачила Примаченко; річка Тетерів;  в – історико-краєзнавчий музей у с. Іванків, 

Київської обл.; спалено внаслідок російського бомбардування [14] 

  

 

а б в 

Рис. 9. Картини Марії Примаченко; а – "Чорний звір" 29 x 40 см (1936); акварель, 

гуаш, папір; б – "Загроза війни" (1986); гуаш, папір; 67 x 85 см; в – "Атомна війна, будь 

проклята вона!" (1978); гуаш, папір; 61 x 86 см [12] 
 

   

а б в 

Рис. 8. а – Марія Примаченко за роботою [21];  б – краєвид з пагорбів Іванкова, 

який бачила Примаченко; річка Тетерів;  в – історико-краєзнавчий музей у с. Іванків, 

Київської обл.; спалено внаслідок російського бомбардування [14] 

  

 

а б в 

Рис. 9. Картини Марії Примаченко; а – "Чорний звір" 29 x 40 см (1936); акварель, 

гуаш, папір; б – "Загроза війни" (1986); гуаш, папір; 67 x 85 см; в – "Атомна війна, будь 

проклята вона!" (1978); гуаш, папір; 61 x 86 см [12] 
 

   

а б в 

Рис. 8. а – Марія Примаченко за роботою [21];  б – краєвид з пагорбів Іванкова, 

який бачила Примаченко; річка Тетерів;  в – історико-краєзнавчий музей у с. Іванків, 

Київської обл.; спалено внаслідок російського бомбардування [14] 

  

 

а б в 

Рис. 9. Картини Марії Примаченко; а – "Чорний звір" 29 x 40 см (1936); акварель, 

гуаш, папір; б – "Загроза війни" (1986); гуаш, папір; 67 x 85 см; в – "Атомна війна, будь 

проклята вона!" (1978); гуаш, папір; 61 x 86 см [12] 
 

а б в

Рис. 9. Картини Марії Примаченко; а – "Чорний звір" 29 x 40 см (1936); акварель, гуаш, папір;  
б – "Загроза війни" (1986); гуаш, папір; 67 x 85 см; в – "Атомна війна, будь проклята вона!" (1978);  

гуаш, папір; 61 x 86 см [12]

Антоненко І. В., Вишневська О. В. Космічний аспект у дизайн-концепті повоєнної української реконструкції 
та збереженні культурної самоідентичності. Теорія та практика дизайну.  

Культура і мистецтво. К.: КАІ, 2026. Вип. 2 (40). C. 291–306.  
doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2026.40.28



Theory and practice of design. Issue. 2 (40). 2026	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) [298]

ЮНЕСКО та Міжнародної ради з охорони 
пам’яток та історичних місць (ІКОМОС) провели 
виїзні місії для документальної фіксації стану 
ключових об’єктів [18]. Експерти, зокрема, 
працювали над документуванням церкви 
Святого Юра у м. Дрогобич та церкви Св. Духа 
у с. Потелич Рава-Руської міської громади 
Львівського району. У ході місій застосовува-
лися методи лазерного сканування та фото-
грамметрії, для створення точних 3D-моделей 
та цифрових двійників, які у мирний час мо-
жуть поєднуватися з датчиками для відсте-
ження стану деревини (вологості, деформації), 
запобігаючи руйнуванню [15]. Команда екс-
пертів Skeiron також фокусувалася на найураз-
ливіших об’єктах, таких як дерев’яні храми [4]. 
Глобальна мережа волонтерів з різних країн 
збирала дані для організації SUCHO (Saving 
Ukrainian Cultural Heritage Online) із понад 
2200 культурних веб-сайтів, музеїв та бібліотек 
України [49]. Метою ініціативи Backup Ukraine 
стало створення цифрового історичного архіву 
українських культурних об’єктів. Йдеться, що 
будь-який громадянин має можливість, вико-
ристовуючи програму для 3D-сканування (на-
приклад, Polycam) створювати та завантажу-
вати об’єкти в онлайн-архів [22]. Архітектурна 
студія Balbek Bureau запустила ініціативу 
RE:Ukraine Villages, яка використовувала 

цифровий конструктор для збереження типо-
логії сільських будинків (хат) [23]. 

Ці проєкти демонструють багаторів-
невий підхід: від громадянського збору даних 
(Backup Ukraine) до професійного високо-
точного сканування (Skeiron) та архітектур-
ного осмислення та каталогізації (RE: Ukraine 
Villages). Усі вони роблять внесок в єдиний 
цифровий фонд, який стане основою для пла-
нування повоєнної реставрації та відтворення 
втрачених елементів народної архітектури.

Роль місцевої спільноти. Підхід Build Back 
Better фокусується на зниженні вразливості до 
майбутніх потрясінь та підвищення стійкості 
співтовариств (фізичної, соціальної, екологічної 
та економічної), що означає: 1) стійкість та без-
пеку – використання модульних та стійких до 
екстремальних умов технологій; 2) модерні-
зацію – інтеграцію сучасних стандартів, які від-
повідають європейським нормам; 3) комплек-
сний підхід – відновлення не лише фізичних 
структур, а й соціальних та економічних систем, 
з активним залученням місцевої спільноти до 
процесу планування («знизу-вгору»); 4) тран-
сформацію – використання процесу віднов-
лення як можливості для перетворення країни, 
створення нової економіки, зниження залеж-
ності від викопного палива та стимулювання ін-
новацій у будівельній галузі [24].
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Цифровізація вернакулярної архітектури 
та активна участь місцевих спільнот є ключо-
вими елементами у процесі повоєнного від-
новлення України. Ці підходи дають змогу не 
лише зафіксувати та зберегти унікальну куль-
турну спадщину, а й залучити громадян до 
процесу відродження своєї ідентичності та до-
вкілля. Цифровізація відіграє критично важ-
ливу роль у збереженні вернакулярної архі-
тектури України, яка страждає від руйнувань 
або занепадає. Залучення місцевих громад 
при повоєнному відновленні є не просто ба-
жаною, а необхідною умовою для сталого та 
легітимного процесу відродження. Місцеві 
мешканці є зберігачами унікальних знань про 
свої будинки, традиції будівництва, викори-
стання матеріалів та історії місцевості. Їхня 
участь допомагає забезпечити автентичність 
відновлення, уникаючи стандартизованих та 
чужих рішень.

Залучення місцевого населення та ін-
клюзивний підхід. Залучення громадян до 
планування та реалізації проектів відновлення 
через громадські слухання, волонтерські іні-
ціативи та спільну роботу зміцнює соціальну 
згуртованість та підвищує відповідальність за 
результати. Проєкти, підтримані та ініційовані 
місцевими спільнотами, мають більше шансів 
на довгостроковий успіх та сталий розвиток, 
оскільки мешканці зацікавлені у підтримці та 
використанні відновлених об’єктів. Синергія 
цифрових технологій та активної позиції міс-
цевих спільнот дозволяє не лише зберегти ма-
теріальну спадщину України, а й відродити дух 
та ідентичність постраждалих регіонів [46].

Однак питання залучення населення до 
відновлення є однією з головних невирішених 
проблем. Зокрема дослідження Мануїлової К., 
в якій розглядається важливість партисипа-
тивного проєктування та включення місцевих 
жителів до процесів прийняття рішень, пока-
зують, що повоєнна реконструкція часто не 
враховує думки саме тих, хто найбільше по-
страждав від руйнування міст – переміщених 
осіб, меншин та малозабезпечених сімей. Без 
участі місцевих жителів відновлення може 
призвести до зворотних результатів – закрі-
пити нерівність та не відповідати реальним 
потребам їх мешканців. Це, зокрема, важливо 
у таких регіонах, як Донбас, де етнічні, мовні 
та економічні розбіжності можуть погірши-
тися, якщо відновлення не здійснюватиметься 
на основі інклюзивного підходу [10].

Онлайн-платформи та опитування. 
Створення цифрових платформ для моніто-
рингу проєктів та розподілу ресурсів допо-
магає всім зацікавленим сторонам бачити 
прогрес та дізнаватися як використовуються 

кошти. Реальні потреби мешканців можуть 
бути виявлені шляхом проведення опитувань, 
які показали, що 63% респондентів демон-
стрували готовність брати участь у реновації 
та відродженні зруйнованих публічних про-
сторів міського середовища, 43% вважали, 
що відновлення має містити історичні еле-
менти, які були до руйнування з додаванням 
нових компонентів. Серед опитуваних 31% 
хотіли побачити повне відновлення, як було 
до війни, а 36% бачити в оновлених публічних 
просторах елементи військово-меморіальної 
тематики [27].

Реструктуризація економіки та міжна-
родна підтримка. На думку експертів, україн-
ський розвиток залежить від створення опе-
раційної системи, яка інтегрує управління, 
інфраструктуру, сільське господарство, логіс-
тику та громадянську участь у цілісну націо-
нальну структуру. Виділяються три структурні 
рівні, які можна задіяти: 1) це модернізація 
управління: прозора система видачі дозволів, 
спрощені системи землекористування та ін-
струменти цивільних технологій з відкритим 
бюджетом, які знижують труднощі для підпри-
ємців та партнерів; 2) інфраструктура, побу-
дована як інтегрована мережа зв’язку сіль-
ського господарства, енергетики, логістики, 
інформації та управління; 3) збереження ініці-
ативи у руках заповзятливих громадян із мож-
ливістю прискорення реалізації проектів з до-
помогою міжнародних партнерів [36]. Проте 
фрагментованість управлінських структур 
і дублювання юрисдикцій між місцевими, ре-
гіональними та національними органами 
влади уповільнюють проєкти з реконструкції. 
Нормалізація правової бази може приско-
рити процеси затвердження дозволів на бу-
дівництво, зміни землекористування та інф-
раструктурні проекти. Без подібних реформ 
навіть найінноваційнішим архітектурним рі-
шенням буде складно ефективно реалізовува-
тися, особливо в містах, які зазнали значних 
руйнувань [20].

Результати відновлювальної діяльності. 
Спільна ініціатива скандинавської будівельної 
компанії Moelven Byggmodul AS та Itera «Житло 
для України» була спрямована на створення 
модульного житла для переміщених осіб та 
громадян, які втратили будинки через росій-
ську агресію. Метою проєкту було надання 
безпечних та доступних житлових рішень. 
Розглядалася можливість запровадження мо-
делі «оренди з правом викупу» у співпраці 
з IFC, ЄС та Україною. Особлива увага при-
ділялася модульним будинкам як ефектив-
ному вирішенню житлової кризи через ко-
роткі терміни впровадження та масштабність 
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застосування. Пілотний проєкт для внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО) був запланований 
у Києві, Полтаві та Кіровограді. Ініціатива 
включала розподіл земель між спільнотами 
з можливістю придбання житлових одиниць 
через програму eOselia та створення умов для 
повної інтеграції ВПО у нові соціальні сере-
довища. Крім того, було підписано контракт 
селища міського типу Бородянка та Moelven 
CEO на надання пілотного будинку на чотири 
родини для місцевої громади. Розглядалися 
й інші проекти, зокрема модульний проєкт 
шкіл та лікарень у співпраці зі скандинав-
ським банком Nefco [51].

Полтавська компанія Collaba Architects 
розробила концепцію використання техно-
логії Speedstack за підтримки Rebuild Ukraine 
Hackathon (рис. 13).

Ідея полягала у створенні доступного 
мобільного житла, яке ВПО могли би купити, 
орендувати або тимчасово використовувати 
у безпечному регіоні. Після війни недорогі ав-
тономні житлові одиниці можуть легко тран-
сформуватися у повноцінне постійне житло. 
Збірні блоки Speedstack доступні у готовому 
вигляді з готовими планами поверхів, які го-
дяться для різної кількості мешканців. Фасади 
збираються механічно. Житловий блок може 
включати додаткові функції, такі як сонячні 
панелі, сонячні колектори, системи збирання 
та очищення дощової води та рекуператор 
повітря. Оздоблення стін та підлоги також 
можна замовити на заводі, як і збирання ме-
блів. Блок може бути використаний як авто-
номний житловий будинок, готель або інший 
тип конструкції (зокрема для відновлення по-
шкоджених будівель). Потім його можна розі-
брати та повторно використовувати для бага-
токвартирних будинків [34].

Ідея проєкту RE:Housing виросла з дос-
віду соціальних ініціатив української архітек-
турної майстерні balbek bureau RE:Ukraine 
System. Це система тимчасового житла для 
внутрішньо переміщених осіб, роботу над якою 

команда розпочала у березні 2022 р. Було 
проаналізовано світовий досвід розробки, бу-
дівництва та утримання подібних поселень, 
та запропоновано дизайн, що підходить для 
різних типів будівництва, місцевості та обсягу 
інвестицій. RE:Ukraine Villages – онлайн-кон-
структор, який спрощує відновлення сіль-
ських будинків з повагою до локального кон-
тексту. Завдяки практикам digital-архітектури 
команда сформувала дизайн-код областей 
України та зібрала свої знахідки та спосте-
реження у доступному сервісі для складання 
будинків із характерних для місцевості еле-
ментів (рис. 14).

REU об’єднав напрацювання Housing та 
Villages та запропонував алгоритм для само-
стійної збірки замовниками в онлайн-конфігу-
раторі [40]. У рамках пілотного проєкту було 
заплановано оснащення житлових секцій 
для 15 сімей (близько 50 осіб) у с. Перемога 
Київської обл. На території комплексу, крім 
житла, у проєкт закладено центр для вза-
ємодії ВПО з місцевою громадою, місце для 
дозвілля (з коворкінгом та дитячою зоною), 
спортивно-реабілітаційний майданчик та екс-
периментальний майданчик для тестування 
будівельних технологій [43].

У рамках комплексного проекту віднов-
лення селища міського типу Бородянки, роз-
початого у 2024 р., було додано 77 об’єктів, 
включаючи 32 багатоквартирні будинки. До 
кінця 2025 р. планується завершити капі-
тальний ремонт житла, а будівництво нових 
будівель – до 2026 р. Кошти на відновлення 
ушкодженого житла виділяються у межах дер-
жавної програми «єВідновлення» [7].

Перший український проєкт екологіч-
ного автономного поселення «ЕТНО Village» 
від «Yakusha Design» дотримувався 3-х ос-
новних принципів: екологічності, енергое-
фективності, етнічності (рис. 15, а) [28].

Компанія «Аrchimatika» у 2023 р. розро-
била проєкт відновлення с. Посад-Покровське 
у Херсонській обл. Проєкт передбачає 
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відновлення знищених споруд таким чином, 
щоб зберегти автентичний образ села, ввівши 
дизайн-код (рис. 15, б). MAKHNO Studio 
у 2025 р. представила нову модель сучас-
ного українського села – «Hromada». Модель 
автономного поселення у Полтавській обл. 
забезпечує конфіденційність мешканців за 
допомогою рельєфу місцевості: будинки за-
глиблені в землю, схили та пагорби позна-
чають межі дворів. Дизайн спирається на 
український архетип землянки. Грунт при-
родним чином захищає від шуму, вітру та 
літньої спеки. Основні матеріали – це бетон, 
ґрунт та рослинність (рис. 15, в).

Тенденції розвитку внутрішніх про-
сторів наочні в іншому об’єкті MAKHNO Studio. 

«Shkrub House» (селище Козин, Обухівський 
р-он, Київська обл., 2018 р.). У будинку ви-
користано місцеві матеріали: льон, солома, 
дерево, метал, кілька сортів глини. За тради-
ціями Трипілля з глиною змішувалося насіння 
льону, жита, пшениці. Народні традиції пе-
реосмислені для створення модернізованого 
бачення сучасного сільського дизайну з ак-
центом на екологічну стійкість та етнічну іден-
тичність (рис. 15, г).

ВИСНОВКИ
Впровадження технічних інновацій з ви-

користанням супутникових систем в україн-
ський архітектурний дизайн дає змогу не 
лише отримувати об’єктивну та точну оцінку 

Рис. 14. RE:Ukraine Villages – процес систематизації українського сільського житла по областях  
для створення онлайн-конструктора [40]
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збитків на зруйнованих територіях, а й при-
скорить процеси реконструкції. Крім того, це 
сприяє збереженню культурної ідентичності 
за допомогою цифровізації, інклюзивності та 
адаптації народних будівельних практик.

Застосування супутникових зображень 
для створення цифрових карт руйнувань доз-
волить місцевій владі оперативно визначати 
пріоритетні об’єкти для відновлення (житло, 
лікарні, школи), що прискорить процес ухва-
лення рішень та забезпечить прозорість роз-
поділу ресурсів. Інтенсифікація відновлення 
критичної інфраструктури безпосередньо 
вплине на повернення переміщених осіб, від-
новлення соціальних зв’язків та нормалізацію 
життя громад шляхом зниження соціальної 
напруженості та невизначеності. Розробка 
проєктів з використанням точних геопросто-
рових даних, оптимізації транспортних по-
токів та створення інфраструктури вплине 
на покращення якості життя, сформує основи 
соціальної справедливості, що благотворно 
позначиться на розвитку стійких місцевих 
спільнот.

Використання супутникового зв’язку 
для екстрених служб, координаційних центрів 
відновлення та місцевих адміністрацій у де-
окупованих чи постраждалих районах дасть 
змогу обмінюватися проєктною документацією 
та ефективно взаємодіяти навіть за умов від-
сутності традиційних мереж. Безперервність 
зв’язку підтримає роботу необхідних служб, 
запобігатиме соціальній ізоляції та забезпе-
чить прозорий та скоординований процес від-
новлення, підвищивши довіру населення до 
відновлювальних програм.

Таким чином, цифрові та технологічні 
нововведення являють собою каталізатор со-
ціальної стабілізації, забезпечують основу для 
прискореного, прозорого та якісного віднов-
лення України та збереження її культурної 
ідентичності.
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ABSTRACT

Antonenko I., Vyshnevska O. Space Aspect in the Design Concept 
of Post-War Ukrainian Reconstruction and Preservation of Cultural Self-
identity 

Ukraine’s post-war recovery entails not only technical and economic chal-
lenges but also the urgent task of reviving and safeguarding national cultural iden-
tity. Architecture and design occupy a central position in this process, serving as me-
diators between cultural heritage, civic initiatives, and technological innovation. This 
article explores how satellite systems (navigation, communication, remote sensing) 
and digital technologies (digital twins, 3D scanning, photogrammetry, muon tomog-
raphy) can be integrated into architectural design practices to support reconstruction 
while maintaining cultural distinctiveness.

Purpose. The aim of the article is to define a design concept for post-war re-
construction based on ethno-cultural values, the capabilities of satellite and digital 
technologies, and the integration of technological innovations into architectural de-
sign practices.

Methodology. The research is based on comparative analysis, interdisciplinary 
synthesis and study of Ukrainian and international experience. Empirical sources 
were used: project documentation, competition applications, dossiers of individual 
projects (“Housing for Ukraine”, RE: Housing, “Yakusha Design”, “Backup Ukraine”, 
etc.), as well as materials from public initiatives and cultural heritage experts.

Results. It was shown that satellite systems (navigation, communication, re-
mote sensing) and digital technologies (digital twins, 3D scanning, photogrammetry, 
muon tomography) can function not only as documentation tools, but also as me-
diators of social processes: heritage management, local community engagement, 
and reconstruction policy formation. Two aspects are highlighted: 1) “Technologies 
of Seeing and Knowing” – the role of visualization and mapping systems in evi-
dence-based reconstruction; 2) “Design, Vernacular, and Community Participation” – 
digitization of vernacular architecture, use of local materials, and experiences of dis-
placed or returned residents.

Scientific novelty. The results obtained demonstrate the possibilities of inte-
grating technological innovations into the socio-cultural framework of reconstruction, 
which allows combining technocratic solutions with ethno-cultural principles and en-
suring spatial justice.

Practical relevance. The proposed design concept can become the basis for 
practical reconstruction projects focused on the benefit of the community, the pres-
ervation of cultural identity and the development of social justice.

Keywords: satellite technology, digital twins, 3D scanning, cultural heritage, 
vernacular architecture, reconstruction, social justice, photogrammetry, modular 
housing blocks, spatial planning, public participation, sustainable development.
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